

违规3次以上将“拉黑”！ 北京严控互联网房源信息发布

为规范住房租赁市场秩序，维护租赁当事人合法权益，在6月26日-7月2日向社会公开征求意见的基础上，10月10日，北京市住建委等五部门联合出台《关于规范互联网发布本市住房租赁信息的通知》（以下简称《通知》），要求加大对互联网平台违规发布信息行为的处罚力度，规定违规发布房源信息3次以上的，不得再通过互联网交易平台发布本市住房租赁房源信息，并明确同一房源不得由同一家机构重复发布、房源上网超30日需下架等规定。

新规11月落地

针对房屋租赁中介违规发布信息行为频发，《通知》重点对于房屋租赁信息发布企业及相关从业人员做出一系列规定。比如在信息发布主体资质方面，《通知》规定，房地产经纪机构、住房租赁企业依法登记、备案且正常经营；租赁企业信息发布人员持有从业人员信息卡。

实际上，去年8月，北京市住建委就严格检查了房地产经纪人员信息卡的情况，同时要求发布房源信息必须在页面明显位置显示经纪人信息卡。

易居研究院智库中心研究总监严跃进指出，当前租赁机构等需要满足依法登记、有信息卡和有房屋状况说明书。从实际情况看，目前在信息卡的制度完备上其实是不到位的，这要求当前北京租赁企业需要积极完善此类制度，进而形成租赁交易方面的合规制度。

而对于租赁信息发布行为，《通知》也做出相关规范，比如要求住房租赁企业在签订收进房屋或出租房屋合同之日起3日内，将合同主要信息录入北京市住房租赁监管平台。在信息发布过程中，互联网平台需如实发布房屋照片、租金、佣金，同一房源不得由同一家机构重复发布；同一房源由多家不同机构发布的，逐步实现合并展示；此外，不得展示发布超过30日未维护房源信息或违规出租的房源信息。

严跃进解释称，文件中下架发布超过30日的房源信息其实是目前市场上关注最多

X 西街观察 Xijie observation

日本诺奖“开挂”是怎么做到的

韩哲

21世纪以来，日本拿下了19个诺奖，几乎一年一个，而且是含金量最高的自然科学奖。

这自然引发了国人的羡慕与好奇。见贤思齐，他山之石，可以攻玉。

通常，人们不自觉地将之归因于民族性和文化性，但这是倒果为因，因为日本成功了，所以去找日本民族的特质。严谨也好，勤奋也好，菊花与刀，只是皮相之论。

化繁为简，一切问题都是经济问题，虽然粗放，大抵没错。

诺奖反映的是历史贡献，而非当下的成就，一般有着几十年的时滞。日本诺奖的井喷，得益于七八十年代经济社会繁荣以及随之而来的八九十年代科研经费暴涨。

日本经济战后开始起飞，经过五六十年代的“山寨”式发展，打下坚实的经济基础。上世纪70年代的石油危机，促使日本经济转向高质量发展。整个70年代，日本研发经费占国民收入的比重超过2%，并一路攀升，即便在日后的“失落20年”，研发经费占比仍维持在3%以上，

不退而进。

另一方面，教育经费占国民收入比重也持续上涨。科教兴国，没有钱，是万万不能的。伴随着经济发展，日本的科研投入和教育投入强度不断增大，人力资本红利厚积薄发。

当然，事物是辩证的，钱不是万能的，它需要与制度、市场、企业和高校产生化学反应。但经济发展到一定阶段，人才、技术积累到一定厚度，诺奖诞生就是大概率事件。区别只在于多少，化学反应显著，获奖人数就多。反之即少。

同样是日本，一边诺奖拿到手软，一边科教面临世代危机。原因无它，经济增速的持续低迷，还是影响到了对科教的投入。量产诺奖的名古屋大学、东京大学和京都大学，近年来在全球大学排名上逐步下滑，日本高等教育不复当年盛况。政府教育经费占GDP比重也一度跌至3%左右，低于中国。2018年，日本政府发布的《科学技术白皮书》明确提出，日本科技创新能力正出现衰退。而研究资金、论文数量、引用次数均呈现

下降，毫无疑问，将影响到日本几十年后的诺奖获得情况。

发展是硬道理。四十多年的改革开放，让中国GDP逼近百万亿人民币，使得研发经费和教育投入迅速大幅增加。

稍早前，国家统计局、科学技术部和财政部发布的《2018年全国科技经费投入统计公报》显示，2018年，全国R&D经费达到19677.9亿元，增长11.8%，连续三年保持两位数增速。经费投入强度（与国内生产总值之比）为2.19%，连续五年超过2%。自2013年，中国的R&D经费投入一直稳居世界第二。与此同时，中国的论文数量和专利数量也位居前列。

在这样的投入之下，在雄厚国力的支撑下，中国已经步入科技大国的行列。只是，我国是科技大国却不是科技强国，诸如产学研碎片化、核心关键技术卡脖子、钱学森之问等等，都是中国需要着力解决的事情。

可以确定的是，十几年后，中国也将获得更多的诺贝尔自然科学奖。不确定的是能否井喷，这取决于上述所说的化学反应。



关负责人表示。

而在租赁房企规范方面，市住建委9月公布消息显示，全市16家因违规发布信息，被依法查处的房地产经纪机构中，北京三千年房地产经纪有限公司、北京骄阳房地产经纪有限公司因违反之前承诺，再次发布违规房源信息，暂停在主流互联网平台发布房源信息半年进行整改。

“此次《通知》下达后，发布虚假房源，包括房源价格虚假等形式，将会面临更大程度的管控，直接推动部分中介机构鱼龙混杂、通过假冒房源来诱导客户询价的现象减少，对于交易市场的公开公平等具有积极的作用。”严跃进表示。

强化租赁备案

“当前，《通知》是立足于解决房源真实性问题，但通知执行和落实到位需要一个过程，因此在实际租赁过程中，租赁人还需进一步鉴别信息真伪，确认房屋的租赁备案。”卓纬律师事务所合伙人孙志峰说。

对此，严跃进补充道，随着租赁市场不断提倡租售同权，租赁房屋的备案是一个必要环节，未经备案的房屋租赁行为或因无效，影响到承租人及子女未来落户及就学等多重问题。

当前《中华人民共和国城市房地产管理法》及《城市房屋租赁管理办法》均明确规定，房屋租赁，出租人和承租人应当签订书面租赁合同，并向房产管理部门登记备案。

而在实际操作过程中，房屋承租人确认房源备案环节常被省略，因此为鼓励租赁备案行为，主管部门通常以颁发《房屋租赁证明》的形式进行确认。

“如何确认租住房源是否备案？”严跃进建议，承租人应当在租赁行为发生后，看是否签署过租赁合同登记备案申请书。若未亲自填写，则被视为未经备案。在实际操作过程中，可以在租房的时候向中介，签订合同后是否要到房产交易中心或租赁服务中心办理业务，如果需要，则需要督促中介去办理。”

与此同时，对于此次《通知》的执行，孙志峰进一步指出，实践中，交易平台可在与经纪机构、租赁企业签订入驻合同中明确约定违规罚则，这意味着，平台被赋予了事后监督和检查的监管权利和义务。

孙志峰提醒，随着《通知》下达，平台所面临的监管和审查难度不断增加，眼下需尽快建立起一套符合《通知》要求和平台实际需要的甄别、审查、审核队伍，而不再单纯依靠技术完成。

北京商报记者 陶凤 刘瀚琳 荣蕾

“一处违规，处处受限”的市场环境。

在互联网平台整顿方面，“周周查”行动开展后，北京市住建委联合网信办曾依法约谈58集团主要负责人，针对其旗下长期大量存在的出租“群租房”等严重违法房源信息存在整改不明显情形，责令其开展为期4天的专项整治，期间暂停其网站所有北京房源信息发布。

“当前，我们已在规定的时间内完成了住建委约谈中要求的全部整改项目。”58集团相

市政协启动“最具影响力优秀提案”评选 推进托幼服务等30件提案入选

北京商报讯（记者 陶凤 实习记者 王晨婷）

夯实全产业链食品安全体系、促进司法机关法律文书网上公开……10月10日，北京市政协启动了第三次“最具影响力优秀提案”的评选，邀请市民对2015—2018年涌现的30件选题重大、成效显著、影响力大的优秀提案进行投票。

据市政协提案委员会专职副主任阮培颖介绍，经市各民主党派、工商联、无党派人士、人民团体及政协委员等积极参与，市政协将2015—2018年的共4196件提案中的291件优秀提案作为参评范围，综合各方推荐意见遴选出60件入围提案，最终经综合评定后精选出这30件提名提案。提名提案的具体内容分别涉及北京市供给侧结构性改革、民营企业服务、“美丽乡村”建设、司法公正等经济、文化、社会、生态、文明建设方面的重要建议。

例如，市政协城建环保委员会提出的关于加强本市农村生活污水治理的提案，发现本市农村污水处理设施覆盖率仅为31%，且运行效率低，缺乏运维费、专业维护及有效监管等问题。对此，提案建议加大财政投入，同时深化“以奖促治”政策，逐步建立“四位一体”的监管模式。

选题重大、成效显著、影响力大，是此次“最具影响力优秀提案”评选的标准。除了提得好，提案办理也是提案发挥作用的关键环节。值得一提的是，许多提案经过承办单位的协商办理，取得了实际的积极效果。

例如，对于北京市妇女联合会在“全面二孩”背景下提出的“关于推进1—3岁儿童托幼服务的提案”，主办的市教委在承办中不断将学前教育纳入全市专项规划优先实施，并明确普惠性幼儿园的认定和管理，对所有普惠性幼儿园，都给予1000元/生·月生均定额补助。以市政府办公厅名义印发《关于进一步加强学前教育安全管理的意见》，继续推动学前教育安全规范发展。

民革北京市委员会提案提出的“打造符合北京功能定位的特色小镇”建议，也在优化布局特色小城镇中得到了具体体现。怀柔雁栖（国际会都）、大兴魏善庄（月季）、顺义龙湾屯（红色文化）、延庆康庄（园艺）4个镇均高票通过住建部第二批全国特色小镇创建审定。

阮培颖称，为提高提案和承办质量，政协要求承办部门在接到交办的提案后必须高度重视，认真办理，并将提案办理和答复意见告知提案人。对于提案办理“大户”——市政府系统来说，相关部门还对办理工作进行全程督查，逐件审核办理过程和答复意见，对各承办单位实施差异化考评，并将其作为年度绩效考评依据。目前，大约有70%实现提案和答复意见的双公开。

据悉，评选投票自10月10日12时开始，截止时间为10月21日上午9时。市民可登录市政协网站投票专区，或登录人民网、中国网等微信公众号进行投票。市政协提案委将综合投票情况和评审组评分，最终选出10件“最具影响力优秀提案”。